
รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของอาจารยทีมี่ตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร 

ขอ ประเด็นวัดความพึงพอใจ  คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ 

1 ดานหองเรียน 3.91 มาก 

1.1 หองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา 4.03 มาก 

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.70 มาก 

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.87 มาก 

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.02 มาก 

2 ดานหองปฏิบัติการ 3.86 มาก 

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองที่ศึกษา 3.80 มาก 

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.80 มาก 

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.82 มาก 

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถกูสุขลักษณะ 4.03 มาก 

3 ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.15 มาก 

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 4.23 มาก 

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มเีนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

 

4.31 มาก 

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.23 มาก 

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.84 มาก 

4 ดานการจัดพ้ืนที่/สถานที่สําหรับนักศกึษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน 3.78 มาก 

4.1 มีสถานที่เพียงพอ 3.61 มาก 

4.2 สถานที่เหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.95 มาก 

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเรว็สงู 4.00 มาก 

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 4.11 มาก 

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.90 มาก 

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรที่ใหบริการ 3.87 มาก 

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 4.10 มาก 

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 4.02 มาก 

6 

 

ดานระบบการเรียนการสอนอเิล็กทรอนิกส 4.10 มาก 

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 4.20 มาก 

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาที่เรียน 4.16 มาก 

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.95 มาก 

7 

 

 

ดานระบบกลองวงจรปด 3.60 มาก 

7.1 

 

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.56 มาก 

7.2 ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.62 มาก 

7.3 ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.62 มาก 

8 

 

 

ดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 3.93 มาก 

8.1 ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ ์ 4.05 มาก 

8.2 จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.82 มาก 

8.3 ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย 3.92 มาก 

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยที่มีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.92 มาก 

 



การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 61 คน และนําแบบสอบถามที่ไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหามีคาเฉลี่ย และคารอยละของมีคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ

คาคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม   

ผลการศึกษา          

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารยตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี       

ราชมงคลพระนคร        

สวนที่ 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากที่สุด จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 59.02 และเพศชายตอบ

แบบสอบถาม จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 39.34 และอ่ืน ๆ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.64 

หลักสูตร/สาขา ที่ตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี 

1. คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร  จํานวน      24 คน  คิดเปนรอยละ   39.34 

2. คณะวิศวกรรมศาสตร  จํานวน      10 คน  คิดเปนรอยละ   16.39 

3. คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  จํานวน       8 คน  คิดเปนรอยละ   13.11 

4. คณะบริหารธุรกิจ  จํานวน       6 คน  คิดเปนรอยละ     9.84 

5. คณะศิลปศาสตร  จํานวน       4 คน  คิดเปนรอยละ     6.56 

6. คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน  จํานวน       3 คน  คิดเปนรอยละ     4.92 

คณะอุตสาหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟช่ัน จํานวน       3 คน  คิดเปนรอยละ     4.92 

7. คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม  จํานวน       2 คน  คิดเปนรอยละ     3.28  

8. คณะสถาปตยกรรมศาสตรและการออกแบบ จํานวน       1 คน  คิดเปนรอยละ     1.64 

แบบสอบถาม        

   การกําหนดคานํ้าหนักของคะแนน          

    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากที่สุด       

  คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       

  คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       

  คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       

  คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยที่สุด   

    

 

 



     เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี  

       4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากที่สุด     

  3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       

  2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง     

  2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       

  ตํ่ากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยที่สุด 

  

สวนที่ 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        

1. ดานหองเรียน        

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.91 โดยความพึงพอใจเมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา 

มีคาเฉลี่ย 4.03 ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ย 3.70 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย

สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉลี่ย 3.87 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 4.02  

   

2. ดานหองปฏิบัติการ         

 ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม   

อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.86 โดยความพึงพอใจเมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมือ

อุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเรื่องที่ศึกษา คาเฉลี่ย 3.80 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน    

มีคาเฉลี่ย 3.80 ดานเครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.82 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ 

ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ย 4.03  

           

3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก        

ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ    

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.15 โดยความพึงพอใจเมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอ

และทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.23 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุม                   

ตามหลักสูตรการเรียนการสอน มีคาเฉลย 4.31 ดานวารสารวิชาการ สื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและ

ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.23 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ

ตองการ มีคาเฉลี่ย 3.84 

 

4. ดานการจัดพื้นที่/สถานที่สําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน 

 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนที่/สถานที่สําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ

ทํางานรวมกัน ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.78 

โดยความพึงพอใจเมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานที่เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.61 และดานสถานที่เหมาะสม 

สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 3.95 



5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 

 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน 

พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 โดยความพึงพอใจเมื่อพิจารณา                 

เปนรายดาน ดานความสะดวกในการใชงาน มีคาเฉลี่ย 4.11 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉลี่ย 3.90              

ดานประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรที่ ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.87 ดานความพรอมในการใหบริการ                    

ศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉลี่ย 4.10 และดานความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต                     

มีคาเฉลี่ย 4.02 

6. ดานระบบการเรยีนการสอนอิเล็กทรอนิกส 

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย     

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.10 โดยความพึงพอใจเมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ 

การเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง มีคาเฉลี่ย 4.20 ดานสื่อการเรียนการสอนครอบคลุม

เน้ือหาวิชาที่เรียน มีคาเฉลี่ย 4.16 ดานความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC 

มีคาเฉลี่ย 3.95 

7. ดานระบบกลองวงจรปด 

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ         

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.60 โดยความพึงพอใจเมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ

ตอการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 3.56 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอ              

วงจรปด มีคาเฉลี่ย 3.62 และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉลี่ย 3.62 

8. ดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร  

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวม

อยู ในระดับมาก มีค าเฉลี่ ย  3.98 โดยความพึงพอใจเมื่ อ พิจารณาเปนรายดาน ด านความสะดวกใน                 

การเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิมีคาเฉลี่ย 4.05 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉลี่ย 

3.82 ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉลี่ย 4.08 

 

           สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยที่มีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของมหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.92 


